
 

1 Határtalanul – Tanulmányi kirándulás he-
tedikeseknek (2022.) 

Beszámoló 

A program címe: Tömb és szórvány – Partium és Erdély 

Pályázati azonosító:  HAT-KP-1-2022/1-001241 SP01 

A program megvalósult a Magyar Kormány támogatásával 

           

                                  

 

A program fő céljának megfelelően a résztvevők a Romániában élő magyarság életével, körülményei-

vel, történelmével ismerkedtek. A programban a békéscsabai Jankay Tibor Két Tanítási Nyelvű Általá-

nos Iskola három hetedik osztályának 58 tanulója vett részt, 6 kísérő tanárral. A 2023. június 12-15. 

között megvalósult utazást a budapesti Challenge Hungary Utazási Iroda szervezte. 

 

Az előkészítő szakasz 
 

Az út tervezése még az előző tanév végén kezdődött. Örömmel fogadtuk, amikor 2023. márciusában 

a  Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárságának megbízásából a Bethlen Gábor Alapkezelő 

Zrt. értesített, hogy pályázati programunk 4 960 000 Ft támogatást kapott. A programban résztvevő 

három hetedik évfolyamos osztály osztályfőnökei részletesen tájékoztatták a tanulókat és a szülőket 

(szülői értekezlet keretében) a tervezett programról. Ezután megtörtént a tanulók jelentkeztetése. A 

jelentkezések tisztázása után a tanulók foglalkozás keretében tehettek fel kérdéseket az úttal kapcso-

latban.  
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Előkészítő foglalkozás: a Tordai-hasadék előzetes bemutatása 

A hivatalos előkészítő foglalkozást 2023. június 5-én tartottuk az iskolában, a három osztály 58 tanulója 

számára. A tanulók vetített képes tájékoztató előadás során átfogóan megismerték a tervezett útvo-

nalat, a meglátogatandó helyszíneket, a szálláshelyet, az út során várható nevezetességeket. Javaslatot 

kaptak az egyéni úticsomag összeállítására, a megfelelő ruházatra. Megbeszéltük az étkezéseket, tisz-

táztuk, hogy kinek van szüksége különleges étrendre, ki az, aki esetleg valamilyen egészségügyi prob-

lémával rendelkezik, gyógyszer szed. 

Az autóbuszos utazás szabályait, a külföldön történő kulturált viselkedéssel kapcsolatos elvárásokat, a 

balesetmegelőzés érdekben szükséges tennivalókat egyeztettük.  

Ezt követően a célország, Románia összlakosságáról, etnikai összetételéről, a magyarság lélekszámának 

alakulásáról volt szó, melyek jobb megértését diasor segítette. A történelmi közös múlt vázlatos ismer-

tetése, a romániai magyarság történetének és jelen helyzetének bemutatása segítette a felkészülést a 

várható élményekre.  

Egy tanuló Arany János munkásságát foglalta össze a nagyszalontai látogatás előzményeként.  

Az út fontos eleme volt a természeti látnivalók felfedezése. Kiemelt téma volt a víz munkája: a völgyek 

és hasadékok, barlangok keletkezése.  

A foglalkozás egy Torockón gyűjtött népdal (Fehér fuszulyka virág...) hanganyagának bemutatásával 

ért véget.  

A fő úti cél Torockó volt, ahol három éjszakát töltöttünk, napközben a településsel és környékével is-

merkedtünk.  Torockó jelenlegi életének, múltjának valamint földrajzi környezetének megismerése 

mellett az az út során (Szalontán, Belényesen, Nagyváradon) kerestünk fel magyar vonatkozású helye-

ket.  

A földrajzi vonatkozások közül víz felszínalakító munkáját figyeljük meg, felkeresve a víz által kialakított 

helyszíneket, pl. Tordai-hasadékot, a Székelykőt, Medve-barlangot, látogatást tettünk a tordai sóbá-

nyában. Felvettük a személyes kapcsolatot testvérvárosunk, Belényes református közösségével, annak 

lelkészével valamint a torockói gyermekotthonnal. Az élmények és találkozások során bepillantást nye-

rünk a szórványban (Partiumban Belényesen és Nagyyváradon) és a tömbben (Erdélyben, Torockón) 

élő magyar kisebbség életébe.  
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A kiránduláson a békéscsabai Jankay Tibor Két Tanítási Nyelvű Általános Iskola három hetedik osztá-

lyának 58 tanulója vett részt, 6 kísérő tanárral. Az utazást a budapesti Challenge Hungary Utazási Iroda 

szervezte. 

Nemzeti Összetartozás témanap 
Időpont: 2023. június 3. 

Helyszín: Békéscsaba, Dedinszky Gy. u. 1. (Jankay Tibor Két Tanítási Nyelvű Általános Iskola, udvar) 

2023. június 3-án, egy nappal a hivatalos Nemzeti Összetartozás Napja előtt rendezte intézményünk a 

családi napját. Ezen alkalommal került sor a Nemzeti Összetartozás Témanap megszervezésére is. Ezt 

megelőzően a szülők elektronikus formában megkapták a a program részletes tervét. 

A programban részt vevő tanulók rövid tanári tájékoztatást kaptak a trianoni békeszerződés előzmé-

nyeiről és hatásáról. Külön kiemelésre került a Románia területén történt változások hatá-sának be-

mutatása, melynek során 5,3 millió magyar állampolgár került Romániába anélkül, hogy lakóhelyet vál-

toztattak volna.  

A beszélgetést követően a résztvevők a családi nap keretében meg-szervezett játékokban vettek részt, 

melyek többsége olyan közösségi tevékenységre épült mely-ben a tanulók átélhették az összetartozás-

ban, a közösségben rejlő erőt.  

Két élménypedagógiai gyakorlat szolgálta az összetartozás fogalmának és az ehhez kapcsolódó élmé-

nyek elmélyítését.  

1. Élő csocsó: a csoport tagjai derekukra kötött kötéllel helyezkedtek el a játéktéren. Mindenkinek volt 

egy kijelölt területe, amelyen belül szabadon mozoghatott, de a területet a rögzítőkötél miatt nem 

hagyhatta el. A kötél megfeszítésével a csapattársakra is húzó hatást gyakorolt a játékos. Közös felada-

tot kellett végrehajtani (labdával az ellenfél kapujába rugni, miközben megakadályozni az ellenfelet a 

saját kapuba rugástól). A játékot rövid feldolgozás követte, melynek fókusza az összetartozás, az egy-

másra utaltság, az egy csapatban működés volt.  

2. Toronyépítés: a csoport tagjai körben elhelyezkedve, a helyük elhagyása nélkül egy kötelekre kötött 

kampó segítségével fa kockákat egymás tetejére raktak. Megbeszélés fókusza: a közös tevékenység, a 

kötelék, az együttműködés és egymásra utaltság. Párhuzam: a határon túli magyarsággal, a velük való 

együttműködéssel, a köztünk lévő ketelékekkel.  
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Az összetartozást szimbolizáló gyakorlatok a témanapon  



 

5 A 4 napos kirándulás: 
1. nap: Nagyszalonta, Belényes, Kiskoh, Torockó 
2023. június 12-én, hétfő reggel 7 órakor indultunk az iskola elől, buszunkon jól látható volt a Határta-

lanul programban való részvételt mutató tábla. A Méhkerék-Nagyszalonta közötti határátkelőnél csak 

rövid ideig várakoztunk, míg iratainkat ellenőrizték.  

 

Az indulás 

 

Az Arany János szobornál 
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Az első olyan megálló, ahol tervezett program miatt kiszálltunk, Nagyszalontán volt. A belvárosban, a 

református templom mellett sikerült parkolóhelyet találni. A templom tövében található Arany János 

szobrot tekintettük meg elsőként, elhelyezve egy koszorút is a költő lábainál.   

 

 

A Csonka torony tövében – Arany János Múzeum 

A parkon keresztül sétálva értük el a Csonka-tornyot, amelyben az Arany János Emlékmúzeumot te-

kinthettük meg.  

 

A belényesi református lelkésszel (Réman Istvánnal) 

Utunkat folytattuk, de hosszabb szakaszon útépítés miatti várakozások lassították haladásunkat. Belé-

nyesre érve felkerestük a református templomot és a templom tövében álló Megmaradás Házát, ahol 
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a helyi lelkész, Réman Elek István fogadott és vendégelt meg üdítővel, süteménnyel. A lelkész röviden 

elmondta, hogy a Megmaradás Ház név a helyi, kisebbségben élő magyarság reményét jelképezi, mi-

szerint az elrománosodott településen a magyarság fenn tud maradni.  

A pihenő után további egy óra buszozás után meg a Bihar-hegység tövében található Kiskoh telepü-

lésre, ahol a Medve-barlang meglátogatása szerepelt a programban. Mivel hétfő volt, a barlang zárva 

volt, de ennek ellenére vártak bennünket és bemehettünk. 

 

A Medve-barlang cseppkövei között 

A barlangot egy helyi, román nyelven beszélő vezetővel tekintettük meg. Szerencsére az egyik kísérő 

tanárunk, Marcsi néni tudott fordítani, és így megismerhettük a barlang cseppköveinek kialakulását, 

megtudhattuk, hogy a Medve-barlang nevet azért adták a képződménynek, mert a barlangban több 

ezer medve csontvázát találták. A barlanglátogatást követően a bazársor néhány nyitva lévő sátrában 

vásárolhattunk édességet, apró ajándéktárgyakat.  

Utunkat a továbbiakban szakadó eső kísérte. Az eső szinte végig kitartott a 4 napon keresztül, kivéve 

amikor majd a Székelykőt másztuk meg.  

Kora este érkeztünk meg Torockóra, a szálláshelyre. Szállásunk a Dr. Demeter Béla Panzióban volt, de 

mivel többen voltunk, mint ahány férőhely volt az épületben, ezért a szomszédos panziókat is megkap-

tuk. A szállás a falu legszélén található, remek kilátással a csodálatos Székelykő szikláira. Az épület mel-

lett egy nagyobb füves udvaron labdázásra alkalmas hely is van.  
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A szálláshely udvara, háttérben a Székelykő 

Minden szobához külön fürdőszoba tartozott, a szálláshelynek saját konyhája van, ahol ízletes ételeket 

készítettek számunkra. A bőséges svédasztalos reggeli és a felszolgált két-három fogásos vacsora a 

szálláshely éttermében került elfogyasztásra. Minden délben hideg úticsomag volt az ebéd, melyben 

szendvics, édesség, gyümölcs és ásványvíz kapott helyet.  

 

Vacsora után az osztályok a kísérő tanárok vezetésével három csoportban sétáltak be a falu főteréig. 

A hosszú út után kellett még ez a kis mozgás alvás előtt.  



 

9 2. nap: Torda a sóbányával és a hasadékkal – esőben 
 

 

Kedden a szokásosnál egy órával korábban keltünk – a helyi idő miatt. A svédasztalos reggelit követően 

Tordára utaztunk, ahol előre bejelentkeztünk, így idegenvezetővel mehettünk a bányát megtekinteni. 

Amíg egyre beljebb jutottunk, sok érdekeset megtudtunk a sótömb kialakulásáról, a bányászat törté-

netéről. A mélybe lépcsőkön mentünk le. Itt különböző szórakoztató látványosságok, játékok fogadtak. 

Csónakázó tó, golfpálya, óriáskerék, ajándékvásárlási lehetőség.  
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Itt a kísérő tanárok is összeálltak egy tanári csoportképre. 

 

A bányából kijőve a Tordai-hasadékot vettük célba. Érkezésünkkor éppen nem esett az eső, de a sűrű 

felhők előre jelezték a várható csapadékot. Ennek ellenére elindultunk a hasadékba a patak mentén. 

Néhány hídon is átkeltünk, függőleges magas sziklák tövében és a sziklába vájt keskeny ösvényen ha-

ladtunk, miközben egyre inkább eleredt az eső. A kíváncsiság erősebb volt, mint az eső elrettentő ha-

tása, így még tovább mentünk egészen addig, míg keskeny nedves járat veszélyessé nem vált. 
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A szállásra érve megszárítkoztunk, átöltöztünk. A vacsorát követően kis csoportokban a falut fedeztük 

fel. A felhőbe nyúló szilák különleges hátteret adtak a falu szépséges házainak. Ezt követően a késői 

takarodóig szabadidős játékok, beszélgetés volt a program.  

 

3. nap: A Székelykő és a torockószentgyörgyi vár meghódítása 
Napsütéses reggel ébresztett. A legendás kétszeri napfelkeltét elmulasztottuk a késői kelés és a regge-

lizés miatt. Hosszabb, egész napos túrára indultunk.  

 

Még együtt a csoport 
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Elsőként mindenki a Székelykő szikláit célozta meg. A lankás hegyoldal is szokatlan volt az alföldi lábak 

számára, de a meredekké váló sziklás rész mindenkit elgondolkodtatott, hogy tovább haladjon vagy 

inkább maradjon. Néhány méteren mindenki kipróbálta magát, hogy milyen sziklamászói képességek-

kel rendelkezik, majd a csoport kétfelé vált. A többség elindult a csúcs irányába, egy kisebb csoport 

azonban úgy döntött, hogy inkább a torockószentgyörgyi várat veszi be.  

 

A csúcs közelében 

 

 

Letekintés a Székelykőről Torockó felé 
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Torockószentgyörgy felé haladva a Székelykő megmászását követően 

 

A „vártúrázók” csoportja a torockószentgyörgyi vár felé menet közben 

A csúcson elkészültek a csoportképek, majd elindultunk lefelé egy hosszú, de biztonságosabb, kevésbé 

meredek úton. Egy nagy kerülőt téve érkeztünk Torockószentgyörgye, ahol a két csapat ismét eggyé 
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vált. A vacsora után már mindenki kipihente magát és egy kisebb csoporttal elindultunk következő 

programunk megvalósítására: egy helyi csoport felkeresésére.  

Találkozó külhoni csoporttal 
Utunk a torockói Kis Szent Teréz Gyermekvédelmi Központhoz vezetett. Itt a bentlakó fiatalok egy cso-

portja és egy nevelő várt bennünket. Az intézmény udvarán körben felsorakozott a két csoport és a 

helyiek röviden bemutatták intézményüket, életüket. Beszélgetés során további kérdések segítségével 

kölcsönösen ismerkedtek a résztvevők. A kapcsolódást irányított gyakorlat segítette: párokban és 3-4 

fős vegyes csoportokban a tanulók néhány szempont alapján osztottak meg magukról információkat. 

Ezt követően az épületben is szétnéztek a vendégek a helyi lakók vezetésével.    

 

Közös csoportkép a Kis Szent Teréz Gyermekvédelmi Központ lakóival 

 

Lefekvésig a már szokásos esti szabadidős programokba merült a társaság: séták a városban, csoportos 

beszélgetés és társasjáték a szobákban, labdajátékok az udvaron.  

 

4. nap: Utazás hazafelé – Nagyváradi sétával 
Csütörtökön a reggelizést pakolás és útnak indulás követte. Másik úton indultunk, az ideúthoz képest, 

hogy út közben újabb nevezetességekkel találkozhassunk. Az út mentén megtekintettük a körösfői ki-

rakodó vásárt, majd Bánffyhunyad református temploma mellett haladva a modern kor félkész, lakat-

lan palotáit. Királyhágón egy hosszabb szünet következett.  

A pihenő után következő úticélunk Nagyvárad volt. Sétát tettünk a Sebes-Körös partján, a belvárosban, 

megtekintettük a városházát és a Fekete Sas palotát. A vezetett városnézést követően szabad séta, 

fagylaltozás következett. 
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Királyhágó, a buszon még mindig ott a kötelező tábla 

 

Nagyvárad főterén 
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Az utolsó csoportkép (Nagyvárad) 

Nagyvárad főterén még egy utolsó csoportképre összeálltunk, majd kora este indultunk hazafelé. Út 

közben csupán a Méhkeréki határon kellett megállni, majd következett Békéscsaba, ahol a Jankay Tibor 

Két Tanítási Nyelvű Általános Iskola előtt már vártak a szülők. 

 

Ismét itthon 



 

17 5. Az értékelő foglalkozás 
 

Az értékelő foglalkozásra a hazaérést követő napon került sor, 2023. június 16-án. Ekkor volt az utolsó 

tanítási nap, valamint délután a tanévzáró. Ekkor tudtunk teljes létszámban találkozni.  

Az értékelés során levetítettük az elkészült, közös fotókat és videórészleteket. Ezek segítségével idéz-

tük fel az út eseményeit, megbeszéltük mi az amit maradéktalanul jó emlékként őriznek meg, mik vol-

tak azok, amik lehettek volna még jobban sikerült események.  

 

Az események felidézése és összefoglalása 

 

Tanulói élménybeszámoló – a legemlékezetesebb események felidézése 



 

18 A tapasztalatok összegzése 
A program az előzetes várakozásnak és a terveknek megfelelően valósult meg. A kiránduláson az intéz-

mény 58 tanulója vett részt, olyan helyszíneket is felkeresve, ahol előtte egyikük sem járt: Medve-Bar-

lang, Torockó, Tordai-hasadék, Tordai Sóbánya. A határközeli Nagyszalontán és Nagyváradon is csak 

átutazóban volt a többség. Néhány tanulónak ez volt az első külföldi útja.  

A résztvevők közvetlen élményeket szereztek a Romániában élő magyarság élethelyzetéről. Megta-

pasztalták, hogy a szórványban (Belényesen) és a tömbben élő magyarság élethelyzete, problémái el-

térőek. A szórványban élők helyzetéről a belényesi lelkipásztortól hallottak tájékoztatás, ahol vendég-

látásban is részesültek. Megtapasztalták, hogy a határtól  több száz kilométer távolságban is vannak 

olyan települések (Torockó), ahol szinte csak magyar nyelven beszélő emberekkel, magyarokkal (helyi-

ekkel és turistákkal) lehet találkozni. Az utazás során meglátogatott településeken jellegzetes, az álta-

luk megszokottól eltérő építészeti látványban is részük volt: a falvak utcaképében jellegzetességeket 

figyeltek meg, Torockón településszinten megmaradt építészeti értékekkel találkoztak, Bánffyhunya-

don különleges palotákra csodálkozhattak rá.  

A természeti értékek megfigyelésében kiemelt szempont volt a víz természetalakító hatásának tanul-

mányozása. A víz segítségével kialakuló Medve-barlangot, a tordai sóbányát helyi idegenforgalmi szak-

ember segítségével járták be. A román népességű Kiskoh területén található Medve-barlangban román 

nyelvű vezetés volt részük, a tolmácsolást az egyik kísérő tanár végezte. Tordán magyar nyelvű idegen-

vezetés is jelezte, hogy a városban még jelentős számban élnek magyarok is. A szintén víz által kialakult 

Tordai-hasadékot az időközben eleredő eső miatt csak részben sikerült bejárni.  

A Székelykő megmászásában a terveknek megfelelően csak az arra vállalkozó és fizikailag alkalmas ta-

nulók vettek részt, ez a csoport két harmadát jelentette. A többiek a hegy alsó részén visszafordultak 

és busszal utaztak a szomszédos Torockószentgyörgyre, ahol a könnyebb vártúrát teljesítették. A vár-

túra, valamint Torockó nevezetességeinek megtekintése (népi építészet, vízimalom) a történelmi is-

meretek elmélyítéséhez nyújtott élményeket. A séták során az előzetesen felkészült tanulók ismertet-

ték a legfontosabb tudnivalókat.  

A torockói Kis Szent Teréz Gyermekotthonban kisebb csoporttal tettünk látogatás, ahol rövid tájékoz-

tatást kaptak az otthon életéről, majd ezt követően kisebb ajándékcsomagot adtak át a tanulók.   

A bőséges svédasztalos reggelit, valamint a pincérek által felszolgált vacsorát a szálláshelyen fogyasz-

tottuk, az ebéd hidegcsomag volt – mivel nap közben túráztunk. Különösen a vacsora során a helyi 

ízekkel is megismerkedtek a tanulók. 

Esténként lehetőség volt szabadidős programok megvalósítására: séták a városban, csoportos beszél-

getés és társasjáték a szobákban, labdajátékok az udvaron.  

A programok során jól látható volt, de az utat követő értékelő foglalkozás beszélgetése során nyilván-

valóvá vált, hogy a tanulók sok új és pozitív élménnyel gazdagodtak.  

A program megvalósítását segítő kísérő pedagógusok:  

 7.a osztály: Kőrösi Tibor (osztályfőnök) és Dégenhardtné Szántó Ágota; 

 7.b osztály:  Gerlecz Pál (osztályfőnök) és Mártonné Bartyik Magdolna; 

 7.c osztály: Gyuris Zoltán (osztályfőnök) és Gálné Mészáros Mária.  
 

Békéscsaba, 2023. július 5. 


